



户外防护仅仅戴口罩或许还不够

雾霾天出门，不妨戴副“防霾眼镜”



资料图片

1 虽是“老调”，也需“多弹”：

户外防护最好能武装到牙齿

谈到雾霾天气对人体的影响，市一院呼吸科主任、主任医师王剑开宗明义：对呼吸系统的影响是不言而喻的。

“从临幊上看，每每出现重度污染天气，尤其是在一段时间内连续发生雾霾，呼吸科的患者人数就会增加。大多数患者会出现急性症状，反应为咳嗽、呼吸困难等。”王剑说，“这是因为雾霾作为一种灾害性天气现象，大量细颗粒物，也就是现在常说的PM2.5持续积聚，其中含有的多种化学成分就会在人体吸入后，对身体产生影响。而不同区域的雾霾成分也会有所差异。”

王剑介绍说，研究已经证明，一些患有呼吸系统慢性疾病的患者在雾霾天气条件下，容易被诱发哮喘、过敏性肺泡炎、慢阻肺等疾病，“如果长期暴露在雾霾等恶劣的空气环境中，引发包括肺癌在内的更严重肺部疾病的可能性就更大”。而造成这种损伤的主要原因，“是有害物被吸入后，

会刺激并破坏呼吸道黏膜，破坏呼吸道黏膜防御能力，对人体的呼吸系统造成损伤，进而造成疾病”。

正因为雾霾天气对人体呼吸系统会有这些损伤，王剑认为市民最好能减少暴露在户外的机会和时间，“尤其是要避免在这种天气环境下从事晨练等户外运动，因为人体在运动时心肺功能会增强，进而导致空气吸入量增加，这就加大了有害物被吸入的总量和危害因素”。

“如果确定要户外运动，还是建议大家做好口鼻部位的防护，比如戴口罩等措施，为口鼻增加一道防线。当然，口罩也要经常清洗更换。”王剑说，“有的市民会选择N95等口罩，这些口罩会比一般性口罩的防护效果更好些，但合理的保养和定期的更换也是必需的。作为必须长期在户外工作的人员，这些防护就显得比其他人更为重要。”

至于有市民提出的“雾霾

天能否开窗通风和使用净化器”的问题，王剑认为“如果户外环境比室内环境更恶劣，可以减少开窗的频率”，“净化器是否能吸附PM2.5似乎尚无定论，但吸附室内的浮尘应该还是有作用的”。

“对于增添室内绿色植物，也应该有所选择，毕竟有的耗氧更多的植物不合适长期放在卧室等相对封闭的环境，不能一概而论。不过从怡情的角度来说，花花草草会让室内更丰富，情绪会更好些。”王剑说。

除了影响呼吸系统，雾霾天气对原本患有耳鼻咽喉疾病的患者也有影响。市四院耳鼻咽喉科的缪医生认为，秋冬季本身就是咽炎、鼻炎发作的高发期，加上这几天出现的雾霾天气，让门诊量有所增加。而对于这些患者，医生的建议是适当多喝白开水、多摄入维生素，以此增强抵抗力。如果出现明显的不适症状，就应该及时就医。

2 又有“新说”，不妨“纳言”：

仅仅武装到牙齿未必就够了

在市四院工作的钱女士，昨天一早就找到了眼科同事徐恒，因为她“中了雾霾天气的招，早晨上班路上眼睛就不舒服，同事一见我就开玩笑说我‘哭得眼泪人似的’。不得不请眼科医生配点眼液”。

“从今天上午的情况看，有些患者因为雾霾天气造成眼部不适，这说明，这种天气条件下，仅仅武装到牙齿还是不够的。”徐恒说，“因为人类眼睛是不得不暴露在外的一个器官，所以它与空气接触后，很容易被雾霾中含有的化学物质气溶胶和粉尘伤害。在这种天气，有些相对较敏感的人就会感到眼部刺激和不适，有的就会出现过敏性结膜炎等症状。”

结合临床经验，徐恒认为老年人和原本就患有眼疾的人，对雾霾等恶劣天气环境的敏感度最高，“一旦出现类似天气，这些患者就会有明显的异物感和畏光反应，一般症状主要表现为眼红、干涩、眼部有异物感，严重的还会视物模糊。”

“如果必须要外出，甚至长期在户外工作，可以考虑使用一些眼部防护设备。就像口罩一样，如今也有了雾霾天保护眼睛的特殊眼罩，有点形似人们熟知的‘泳镜’，这可以减少粉尘对眼睛的刺激，从而达到保护眼睛的作用。”对于缓解症状，徐恒说，“此外，如果出现干眼症状，市民可以选择人工泪液、抗菌消炎类的滴眼液，缓解眼部疲劳，达到清洗附在眼部有害物质的目的，提高眼睛的舒适度，如果出现长期的眼干、眼红、视物模糊等症状，一定要去医院及时就医，防止因为贻误造成更大损害。”

在室内预防方面，徐恒认为，因为气温等缘故，人们习惯使用空调设施增高室内、车内温度，但这些设施的使用会使环境变得干燥，所以有条件的市民可以考虑使用加湿器，适当提高封闭环境的湿度，也可以放一盆水在室内，为保护眼表增添一些“正能量”。

(吴慧玲 范心怡 赵伟 崔骏)

双沟牡丹 花开中国

镇江增力华茂商贸发展有限公司总经销 电话：0511-85089909

<http://www.05119.cn> 你我要烟酒 就上“镇江酒网”